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Mouvement d'un doublet d'électrons - Correction

Activité 2 page 310

1. Dans la représentation de Lewis de l'ion chlorure €€, I'atome de chlore a perdu un doublet liant (en passant de
1 a 0 doublet liant) et a gagné un doublet non liant (en passant de 3 a 4 doublets non liants) : il porte donc une
charge -.
Dans la représentation de Lewis de I'ion ammonium NH,4", 'atome d'azote a perdu un doublet non liant (en passant
de 1 a O doublet non liant) et a gagné un doublet liant (en passant de 3 a 4 doublets liants) : il porte donc une
charge +.

Dans la représentation de Lewis de l'ion H3C’, I'atome de carbone a perdu un doublet liant (en passant de 4 a 3
doublets liants) : il porte donc une charge +.
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3.a. La différence d'électronégativité entre C et O est égale a 0,89 : la liaison C=0 est polarisée, le carbone
porte une charge partielle 3+ et 'oxygéne porte une charge partielle & -.

b. Le carbone portant une charge partielle &+, il constitue un site déficient en électrons vers lequel va se déplacer
le doublet non liant porté par H'.
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b. L'atome de carbone central porte une charge -.

c. Cet atome est entouré de 5 doublets d'électrons : il ne respecte pas la régle de l'octet.

d. L'arrivée de la fleche 1 sur I'atome de carbone déclenche le départ de la fleche 2 afin que le carbone ne porte
pas de charge négative défavorable et qu'il respecte la regle de l'octet.

5. Lors d'une étape de formation de liaison, le doublet d'électrons qui se déplace est initialement un doublet non
liant (fig. 3) ou un doublet liant (fig. 4).

Lors d'une étape de rupture de liaison, le doublet d'électrons qui se déplace est initialement un doublet liant (fig.
4).
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1. L'éthanol et I'acide éthanoique étant solubles dans I'eau salée, le surnageant observé apreés l'ajout d'eau salée
est une phase organique constituée d'acétate d'éthyle. L'intérét de I'étape de relargage est donc de diminuer la
solubilité, dans le milieu réactionnel, de I'ester formé.
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3.a. Le proton H" porte une charge entiére positive : c'est un site accepteur de doublet d'électrons.

b. Dans la molécule d'acide éthanoique, le site donneur du doublet d'électrons permettant d'expliquer la formation
de la liaison entre O et H est I'atome d'oxygéne engagé dans la liaison double C=0.

c. ch—ﬁ—g—H + H®— ch—lcl—g—H.
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La fleche 1 relie les sites donneur et accepteur de dou-
blet délectrons, et déclenche le départ de la fleche 2.

e Etape @ : protonation
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5. Un site donneur de doublet d'électrons peut 2tre localisé sur un atome possédant un doublet non liant (cas de
I'oxygéne dans les étapes 1, 2 et 4) ; il peut €tre également localisé entre deux atomes (doublet liant).

6. Un site accepteur de doublet d'électrons peut &tre localisé sur un atome possédant une charge entiére positive
(cas de H dans les étapes 1 et 4) ou sur I'atome d'une liaison polarisée possédant une charge partielle positive 3+
(cas du carbone dans I'étape 2)



